

Número 8110 . . . 10 céntimos  
Número atrasado . . . 20

En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00  
Resto de España . . . 3'00  
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON LUNES 8 JULIO 1929

Redacción y Administración  
CALLE NUEVA.

## COMENTARIOS

### El homenaje a "Andrenio"

Nunca es tarde cuando llega, dice un refrán al uso. Al fin se ha hecho el homenaje al ilustre escritor don Eduardo Gómez de Baquero.

Nos impacientaba que ninguna voz entusiasmada saliera del huerto literario clamando por el homenaje al maestro, que camina ya en la ladera descendente de la vida. Esta voz, franca y juvenil, aunque el cuerpo es ya viejo, salió del notable periodista don Dionisio Pérez hará cosa de un par de meses. Tuvo su gesto un efecto mágico y caloroso; se acogió a la idea con entusiasmo; parecía que se esperaba a quien lanzara de su boca la primera palabra, para que los escritores y amigos del eminente publicista se decidieran el acto generoso y nunca tan merecido, que tuvo lugar estos días pasados.

Sin embargo, en aquella ocasión, «Andrenio» se opuso modestamente a la idea de sus solícitos admiradores, y prefirió a los laureles del homenaje la continuidad de su labor en el silencio de su cuarto de estudio. El maestro es generoso, y nada le retrata más que sus ensayos de crítica literaria. El, que ha enseñado el homenaje cuando éste ha ido a besar la frente de algún paladín glorioso de Minerva, lo rechazaba para sí sin más fundamento que el que se quiera exigir a su sobrada modestia. Mas su bondad no le ha permitido una y otra vez mostrarse reacio con los que le daban una prueba palmaria de veneración y de respeto, de cariño y admiración a la vez.

Si un homenaje hay que tiene fundamentos sólidos y verdaderos, éste es el de «Andrenio». En esta ocasión, las flores no son artificiales ni postizas, sino frescas y olorosas, as más fragantes que se pueden recoger en el jardín sonriente de las Musas, para formar un búcaro y ofrecerlo a un divino sacerdote literario, que puede ser muy bien un Eduardo Gómez de Baquero.

El caso de este escritor en el campo de la literatura es un caso extraordinario. Es un caso ilustre y honroso para las letras españolas. Su voz de conferenciante ha enlucido en toda ocasión el nombre de España, a la cual, en el ministerio literario, ha representado muchas veces en otros tantos certámenes de literatura. Tanto en Florencia, en 1922, con ocasión de la primera feria internacional del Libro, donde su tema versó sobre el «Renacimiento de la novela española en el siglo X-XI», como en Portugal, en la Sala de la Sociedad Geográfica de Lisboa, cuya materia fue «El ensayo y los ensayistas españoles contemporáneos», hizo quedar en lugar respetable el nombre de España y en ambas circunstancias se cubrió de gloria nuestra Minerva.

No es Gómez de Baquero un orador. Mas ama la oratoria; es una de esas debilidades humanas que tiene el gran ensayista. Pero él mismo, intelectual y razonador, poseído de una autocritica severa y rígida, sabe que no sirve para practicar el arte de Demócrito. No oculta el manifestarlo, y sinceramente lo dice en el proemio de una conferencia que dió en 1914, invitado por la Asociación de Alumnos de la Escuela Superior del Magisterio; cuya tesis era «La enseñanza de la literatura»: «He sido y soy gran admirador de la oratoria, —dice— de su sugestión e impulso sobre las almas; pero ella se me ha mostrado equivocado; parecía que un velo o un destino contrario se interponía siempre que traté de cortejarla de cerca».

El ministerio de Baquero era la pluma y el cuarto silencioso de su estudio; hablar a las cuartillas con los signos gráficos de la escritura, la oratoria silente del espíritu. Baquero es un formidable remador en la barca de la crítica literaria, el primero y el más indolente de todos. No es aquel «Clarín» de moleador, que fastigaba sin piedad y con encanto los abortos de los escritores mediocres. Baquero es ponderado y discreto; no se deja llevar por la pasión; su crítica atiende no tan sólo al carácter y estructura de la obra, sino a las circunstancias y los méritos del autor. De ahí que tenga sus muchas simpatías y se diga de él un crítico sin apenas enemigos, caso raro y extraño es esta difícil profesión que suele sembrar odios y enemistades sin cuento.

Las críticas de «Andrenio» convidan a la lectura, no tan sólo por la agudeza del juicio y por lo que dicen, sino porque ellas mismas son lindos pasajes de literatura en los cuales hay viñetas primorosas dignas de figurar en una Antología.

El estilo de este escritor es sobrio y elegante. Tiene la sencillez simpática de los autores griegos, matizada de imágenes y libre de ampulósas cascadas y empachosas.

Ya hemos dicho que como crítico es el primero; es el Saint-Beuve español, que con el francés asoman en muchos aspectos estrechas analogías. Es un conductor de la joven nave literaria, y sus consejos expertos valen mucho y son verdaderas enseñanzas para los iniciados en las letras.

Mas, ¿a qué seguir en este camino apologetico si cada uno de quien me lee puede hacer el estudio por sí mismo con tan sólo leer los artículos de este ilustre escritor?

Por lo que estimamos a nuestro admirado maestro, al leer la nota de haberse cumplido la deuda que se le tenía desde tiempo pendiente, hemos sentido una satisfacción grande y verdadera, una de las alegrías más robusias de nuestra vida.

Porque es uno de los homenajes que más fundamento tienen en los anales de estas fiestas honoríficas, enviamos estas modestas líneas al ilustre escritor como una tarjeta retirada que se suma a su favor.

C. PONS CATALA

### La Equitativa

(FUNDACION ROSILLO)

### EL ESCULTOR MAURIN

#### Recortes de prensa

##### Citas y comentarios

Nuestro amigo y paisano el escultor don Francisco Maurin Enrich intervino profesionalmente hace algunos días en Jerez de la Frontera en la solemne ceremonia de la colocación de la primera piedra del monumento que en aquella ciudad se erige a la memoria del malogrado marino aviador don Juan Manuel Durán.

De dicho monumento del que varias veces hemos tratado es autor el señor Maurin. Lo mismo el modelo que el escultor han merecido expresivos elogios y plácemes de la prensa jerezana desde luego y también de la gaditana y de la de San Fernando.

En prueba de imparcialidad y para que no puedan atribuirse a dictados de la amistad y del afecto nuestros informes y comentarios, nos referimos con citas textuales a la prensa que trata del particular.

El acto solemne a que hemos aludido se celebró en Jerez de la Frontera, la bella ciudad andaluza, el día 24 de junio, festividad del Bautista.

Quiso el noble pueblo en ese día verificar la bendición de la obra monumental que se erige en memoria de Juan Manuel Durán González, el glorioso oficial de Marina, que sucumbió en Barcelona en julio de 1927, haciendo prácticas de aviación guerrera.

Bendijo un ministro del altar la base del monumento, verificándose luego un agasajo en casa de los familiares del ilustre teniente de navío y más tarde un banquete, ofrecido por el escultor Maurin.

La prensa de Jerez dió extensa información a sus lectores y el «Noticiero Gaditano» envió a un redactor que representara al periódico, asociándose al homenaje realizado.

De esos relatos periodísticos reproducimos algunos párrafos:

Dice el colega de Cádiz:

«El pensamiento de erigir un monumento a Juan Durán, concebido por un hombre de corazón magnánimo tuvo visible eco en espíritus generosos, y se expandió el propósito por un grupo de voluntades «ricas» de entusiasmo, que pusieron toda su actividad en plasmar en próximas realidades la construcción de un monumento al precioso hijo de Jerez».

«Pareció y fué bien visto por quienes esperaban».

Esta frase de sabor bíblico, tiene acoplamiento en la Intervención del notable artista Francisco Maurin, personalidad destacada en la vida profesional de nuestros grandes «animadores de las piedras»; moldeador meritorio; genio de la tierra levantina, de esas islas que baña el Mar Azul.

A su inspiración debe España, debe Jerez, el magnífico monumento »

Se alza la obra escultórica en la linda plaza ajardinada titulada «Las Angustias», lugar de los más bellos de la ciudad.

Al acto de la bendición concurrieron representaciones de las autoridades, la Comisión del monumento y distinguidas personalida-

des, cuando todas las figuras trazadas por el escultor, que recibió efusivos plácemes.

En senda correspondencia y reciprocidad nuestro paisano y amigo el ya renombrado escultor señor Maurin Enrich dió un opíparo banquete a sus innumerables amigos y adictos.

A los postres el Director del Instituto Nacional don Isidoro Fernández Uribe con fácil y correcto verbo, según tenemos en «La Correspondencia de San Fernando», número del 29 de junio último, pidió a los concurrentes «se levantara acta testimonial de la deuda vitalicia contraída con el escultor Francisco Maurin, anticipándose a la del pueblo jerezano declarada en plebiscito el día en que sea entregado el monumento a la ciudad.

Elogió el señor Fernández Uribe la genial labor escultórica, deseando inmortalice su nombre, quien tan brillantemente ejerce las bellas artes».

Aquel diario continúa la reseña del banquete en estos términos:

«Habló el director de «Diario de Jerez» con la galanura que le caracteriza, y entre sus brillantes párrafos oratorios destaca el dedicado a felicitar a San Fernando por haber elegido al escultor Maurin para la ejecución del monumento glorificador de las hazañas del laureado coronel Varela ».

«El señor Durán Moya, en frases plenas de sentimiento y sinceridad, aludió en su discurso a la magnífica figura representativa del «Desconsuelo», que avalora el monumento y expresa «que al modelarla el artista Maurin, con destreza líncel, recordando su amistad con el malogrado Juan Manuel, su po sentir la honda pena de su trágica muerte ».

Las últimas palabras del doctor Durán Moya afirmaron «tendrá para Maurin cariño y afectos toda su vida... »

La crónica que al asunto dedica «El Noticiero Gaditano» el día 25 de junio y que firma don Manuel Bueda termina así:

«AL ESCULTOR MODESTO Y PATRIOTA Pronto deseamos verlo en San Fernando, cimentando el monumento al coronel Varela.

En próximo día queremos asistir al término del monumento al teniente de navío Juan Manuel Durán.

Y cuenta ahora y siempre en esas obras plenas de abnegación patriótica, con el con curso de «El Noticiero Gaditano ».

En su edición del 26 de junio próximo pasado «Diario de Cádiz» inserta un hermoso grabado con esta inscripción:

Jerez — El escultor señor Maurin (X) y las autoridades en el solemne acto de la bendición de la primera piedra del monumento del aviador Juan Manuel Durán ».

Podríamos multiplicar con citas textuales estos botones de muestra, mas no queremos caer en redundancia y va para final el preámbulo que en el número de 29 de junio último encabezó una crónica relativa al asunto con sabido el importante diario «La Correspondencia de San Fernando».

Dice así:

«En este diario dimos a conocer, no hace muchos días, datos biográficos del escultor Francisco Maurin.

Sabido el lector, que tan afamado artista le verá a la realidad el monumento al heroico coronel Varela, ofrendado por San Fernando —con otras valiosas aportaciones— a su hijo benemérito y predilecto.

Tales antecedentes nos inducen a ocuparnos de un acto solemne celebrado en la hermosa ciudad de Jerez el pasado lunes 24, festividad de San Juan Bautista.»

Terminamos con una efusiva felicitación a los señores esposa, hijos, madre y demás familia del menorquín distinguido, el inspira do escultor don Francisco Maurin Enrich.

### DE ALAYOR

#### El reloj del Ayuntamiento

Hace ya tiempo, que con motivo de las obras de reparación del campanario de la iglesia de este pueblo, fué desmontado el reloj que nuestro Ayuntamiento tenía allí colocado y que en combinación con una campana de dicha iglesia dejaba oír todas las horas.

Como quiera que hace bastante tiempo que dichas obras se hallan terminadas y aun se halla sin colocar nuevamente el reloj de referencia, creemos conveniente llamar la atención sobre el particular para entendamos que es muy necesario contar cuando menos con un reloj que con exactitud marque las horas y pueda ser consultado por las gentes.

Ahora que, puesto que de dicho reloj habíamos, creemos conveniente, se piense si en vez de colocarlo en donde estaba no sería mucho más beneficioso ponerlo en otro sitio cualquiera en que se hiciese más visible por los vecinos.

Si mal no recordamos, se halla en poder de nuestro Ayuntamiento un escrito de varios vecinos solicitando que dicho reloj sea colocado en el sitio donde estaba de nuestra Iglesia.

Creemos nosotros que dicha petición no se halla fundamentada y por ello nos permitimos hacer estas observaciones, suponiendo se tendrá en cuenta, puesto que seguramente la mayoría de nuestro pueblo comparte esta opinión.

El sitio donde se hallaba colocado el reloj, no es de paso para casi nadie y por tal motivo se hace preciso para consultar la hora con el mismo acudir allí precisamente.

Por ello, si ahora que se ha de montar de nuevo, lo estudiara bien nuestro Ayuntamiento, estamos seguros sería colocado en sitio más visible y más fácilmente consultable.

No se vea en estas líneas interés premeditado en que este reloj del Municipio sea puesto en sitio determinado alguno. En tendemos que tanto podría colocarse en la fachada de la Casa Consistorial como en otro edificio oficial que se creyera bien. Igual mente podría colocarse en una de las fachadas de dicha Iglesia; pero escogiendo un sitio, que hay muchos, que pudiera hacer visible el citado reloj facilitando con ello el ser consultado.

Además creemos necesario advertir que no estaría por demás, aun cuando se tuviese que hacer algún gasto, se cambiara la esfera y se pusiera en condiciones, como están en la mayor parte de los pueblos, de poderse distinguir las horas una vez entrada la noche, poniendo una lámpara o como se haga.

No estaría mal se tuviese todo ello en cuenta al acordarse algo sobre el particular.

Alayor.

### Ayuntamiento de Mahón

Convocatoria de oposiciones a una plaza de médico tocólogo para la asistencia de embarazadas pobres de este Municipio.

De conformidad con lo acordado por esta Comisión municipal permanente en sesión que celebró el día 1.º de Mayo del año en curso, se anuncia a oposición entre Doctores o Licenciados en Medicina y Cirugía la vacante de médico tocólogo para la asistencia de las embarazadas pobres de este Municipio, con arreglo a las siguientes condiciones:

1.ª—Para ser admitido a esta oposición se requiere ser español, poseer el título de Doctor o Licenciado en Medicina y Cirugía, tener la aptitud necesaria y carecer de antecedentes penales.

2.ª—El plazo para la presentación de instancias terminará el día 31 de Agosto próximo, dirigiendo los aspirantes sus solicitudes al señor Alcalde de este Ayuntamiento.

3.ª—Las solicitudes serán extendidas en papel de clase octava, y, en general, todos los opositores acompañarán a la misma los documentos siguientes:

a).—Título original de Doctor o Licenciado en Medicina y Cirugía, o bien testimonio notarial del mismo, legalizado si el pueblo o localidad, naturaleza del interesado, no pertenece a la jurisdicción de la Audiencia Territorial de Palma de Mallorca.

Si el aspirante no está en posesión del título profesional, pero ha consignado los derechos del mismo, puede presentar el justificante de haber hecho dicha consignación y surtirán los mismos efectos que el título para tomar parte en las oposiciones.

b).—Certificación facultativa expedida por un médico que ejerza legalmente la profesión en la que se acredite la aptitud física del solicitante, visada por el Subdelegado de Medicina del distrito o Partido judicial a que corresponda

el pueblo o localidad, residencia del médico, que expida el documento.

c).—Certificación expedida por el Registro Central de Penados y Rebeldes, en la que se haga constar la falta de antecedentes de dicha naturaleza.

A los mencionados documentos podrán acompañar los opositores cuantos justificantes crean oportunos para acreditar los títulos y méritos que posean y los servicios de carácter Sanitario y facultativo en general que hayan prestado.

4.ª El Tribunal que ha de juzgar la oposición estará constituido por el señor Alcalde de Mahón o Teniente de Alcalde o Concejal del mismo Ayuntamiento en quien delegue, presidente; doctores don Emilio Ardevol, don Francisco Carreras y doña Encarnación Tuca, médicos de la Casa de Maternología del Ayuntamiento de Barcelona, y don Smaragdo Méndez Cursach, médico, concejal del Ayuntamiento de Mahón.

El Tribunal, al constituirse, nombrará al vocal del mismo que ha de actuar de Secretario.

5.ª Las oposiciones comenzarán tan luego haya terminado el plazo de tres meses desde el día de la publicación de este anuncio en el Boletín Oficial de las Baleares, en el local que designe el señor Alcalde presidente del Excelentísimo Ayuntamiento de Barcelona, rigiéndose por el programa que se publicará a continuación, celebrándose en la ciudad condal.

6.ª—Terminados los ejercicios, el tribunal elevará a este Ayuntamiento propuesta unipersonal para la plaza.

7.ª—El nombrado disfrutará el haber de entrada de 2.750 pesetas y gozará de los derechos y deberes que se consignan en el Reglamento de Empleados de este Municipio.

8.ª—Cuando resulte vacante el cargo de médico del Hospital Civil de esta ciudad, el de los Cementerios, o ambos cargos reunidos, quedará obligado a desempeñar estas funciones.

El programa de las materias que corresponden a estas oposiciones se publicará en el Boletín Oficial de Baleares y está a disposición de los opositores en el Negociado de Sanidad de la Secretaría de este Ayuntamiento.

Mahón 6 de Julio de 1929.—El Alcalde-presidente, Antonio Victory.

### Un ex-dictador en el banquillo

Ampliamos la información que sobre este asunto hemos dado con la noticia siguiente, transmitida desde Atenas el día 1 del mes en curso:

Ha dado comienzo el proceso del ex-dictador Pangalos.

El señor Pangalos y cuatro ministros más de su Gobierno se han sentado en el banquillo para responder a las acusaciones formuladas contra ellos de haber distraído gran cantidad de fondos monetarios del Tesoro público.

El tribunal se compone de 55 oficiales del ejército y marina griegos.

### Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencidos de julio de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 y 5 por 100.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que el importe liquidado nos sea conocido.

### Crédito Mercantil de Menorca

Con motivo de las exposiciones de Barcelona y Sevilla ofrecemos nuestro servicio especial de cartas de crédito, sobre las principales plazas de España.

### Prevenga o cure

la Tos, Bronquitis, Bronco-pneumonías, Gripe, Asma, Coqueluche y Tuberculosis

usando el Bertol preparado según fórmula del Dr. Walsenburg, profesor de la Facultad de Medicina de Viena.

Obra más rápidamente y mejor que otros preparados

Depositorio: LUIS ADRIAN (Ciudadela)

VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

# TEATRO PRINCIPAL

LUNES DIA 8 DE JULIO DE 1929. 9:45 noche piano

ULTIMA PROYECCION

de la interesantísima película de Selecciones Capitolio

## La Sinfonía Patética

Plata y Principales 1'00 Segundo 0'50. Butaca 0'40. Entrada 0'30.

Sábado próximo estreno de SOBRINO, DEBES CASARTE.  
 Próximo: EL AMOR ANTES QUE EL LUJO. EL ETERNO FEMENINO y EL CASAMIENTO DE MEDIA NOCHE.

## Crónica local y general

### El triunfo de la constancia

Vale la pena que dediquemos algunas líneas a tratar del triunfo que ha conseguido por fin la Junta Directiva de la Liga Marítima, haciendo que nuestro pueblo dedique su atención al mar, sienta la atracción de sus bellezas y de su bienestar y se interese por los deportes náuticos.

El desvío que aquí se mostraba durante muchos años por las cosas del mar era injustificado. Solamente podía escudarse algo en lo incómodas que resultan las vías que conducen a las orillas que bañan las aguas tranquilas de nuestro puerto. Pero una vez llegado a él, qué delicioso bienestar, qué hermosas perspectivas, qué bellezas puede contemplar nuestra vista, cómo se alegra el corazón.

Contra tal desvío ha luchado la Liga Marítima, con el mayor tesón, con toda constancia, a prueba de contrariedades, de defeciones y de fracasos, un año y otro año hasta que por fin ha logrado su propósito.

Ya el año anterior, las tardes de los domingos y muchos atardeceres y veladas presentaba gran animación el local de la Liga y las cercanías de la punta de Calafiguera; sobre todo los domingos; y este año ha crecido la concurrencia y pueden ya darse por satisfechos los anhelos de aquella entidad de propaganda por las cosas del mar.

Las regatas a la vela cuentan ya con muchos entusiastas y con multitud de aficionados. Las regatas a la vela no tienen la extraordinaria emoción de las luchas al remo, pero en cambio para los inteligentes presentan mayor aliciente, más variedad porque pueden apreciarse las condiciones maríneas de un bote, la inteligencia, práctica y experiencia de un patrón; en ellas despierta la admiración a veces el acierto de una maniobra.

Son hoy ya muchos, como decimos, los que se interesan por las regatas a la vela que se celebran todos los domingos por la tarde. Nuestra gente dedica ya su atención, a las cosas del mar; y al mar hemos de sentir los isleños mucho cariño, porque es para nosotros gran elemento de vida y el único camino, por ahora, para nuestras relaciones con el mundo. En conocerlo, pues, y en dominarlo, hemos de poner el mayor interés.

Por ello merece alabanzas la constante labor de la Liga Marítima a la que felicitamos porque hoy puede envanecerse ya del éxito que ha obtenido.

### De viaje

En el vapor correo «Monte Toro» salieron ayer para Alcadia y Barcelona 40 pasajeros, entre ellos nuestros amigos don Juan Orfila Arbona, viajante de la fábrica de calzado «La Anónima», los comerciantes don Pedro Garriga Prens, don Miguel Roger Llopis y don José Vives Lloell.

También marcharon el profesor de piano don José R. Villalonga, su hermana doña Cándida y su sobrino don Nicolás.

Después de pasar varias semanas en esta isla, regresó a casa nuestro amigo don Bartolomé Bannasar, acompañado de su señora e hija.

Para asistir a un concurso de tiro que se celebrará en Santander y San Sebastián marcharon cuatro oficiales, un sargento y once individuos del Regimiento Infantería número 65.

Regresó a Barcelona el inspector empleado de la B. C. Hispano Americano don Manuel Hernández, que ha realizado una visita de inspección a este Sucursal.

FABRICA DE GAS

C O K

Clase superior

### Ateneo Científico

El último número del «Boletín del Ateneo Científico, Literario y Artístico» da cuenta de la Junta General ordinaria celebrada el 25 de junio último en la que se aprobaron la Memoria de Contaduría y el Balance del fondo ejercicio.

Fueron reelegidos en sus cargos los señores Presidente don Antonio Victory, Contador don Enrique Fernández Sardaña, Bibliotecario don José Cotrina, Conservador del Museo don Antonio Mir Llambías y Secretario don Lorenzo Lafuenie Vanrell. Fue también nombrado Conservador del Museo don Juan Flaquer Fábregues.

Reunidas las Secciones, quedaron constituidas en la forma siguiente:

**Ciencias Exactas y Naturales:** Presidente, don Emilio Castañón; Secretarios, don Humberto Ferrer y don Juan Mir Llambías.

**Ciencias Morales y Políticas:** Presidente, don Pedro Ballésier; Secretarios, don Marcial Pascuchí y don Pedro Alejandro.

**Literatura y Música:** Presidente, doña María Mercadal de Aguinaga, Secretarios, señoras María Luisa Hernández y don Juan Hernández Mora.

**Artes Plásticas:** Presidente, don Francisco Hernández Sanz; Secretarios, don Miguel Alejandro y don Constantino Sancho.

**Turismo y Deportes:** Presidente, don Pelegrín G. de Moncada; Secretarios, don Manuel Lafaente Vanrell y don Juan Ponsset Fonicuberta.

## 100 PIEZAS Semi-Lana superior a 0'65 pesetas metro en la Sucursal Terrés

### Fallecimiento

El día 24 de junio último falleció en Argel, donde residía desde hace años, la respetable señora doña Eufrasia Humbert Cardona, muy conocida y estimada en esta ciudad por sus relevantes prendas personales.

La noticia del fallecimiento fué conocida aquí el sábado último.

Transmitimos la expresión de nuestro pésame a la familia de la finada, especialmente a su esposo don José Pérez y a sus hijas doña Josefa, doña María y doña Francisca, residentes todos en Argel, y a sus hermanos políticos don Antonio Bagúr y don Miguel Coll y sobrinos y sobrinas, residentes en esta ciudad.

FABRICA DE GAS

C O K

Clase superior

### Información militar

EL CUERPO DE ARTILLERÍA.—El «Boletín Oficial del Ministerio del Ejército» ha publicado la relación exacta de las bajas, hijas de la determinación del Poder público, en el cuerpo de artillería. Constituyen la relación seis coroneles, treinta y tres tenientes coroneles, treinta y ocho comandantes, ochenta y cinco capitanes y sesenta y ocho tenientes, que forman una masa de doscientos veintiseis, masa que, unida a los treinta y siete que no han querido solicitar el regreso, suma un total de doscientos sesenta y cuatro.

PABELLON.—Siéndole de necesidad un pabellón de la parte alta de la Fortaleza de Isabel II, para clases de tropa, al Regimiento Mixto de Artillería de Menorca, el Excmo. Señor General Gobernador Militar accidental se sirvió disponer que hoy, a las diez, se efectúe la entrega de dicho pabellón, con las formalidades reglamentarias.

Servicio de la plaza para hoy: Perada. Regimiento Infantería de Mahón número 65.

Jefe de Día. Teniente Coronel de Infantería don Alfonso Liselet.

Imaginaria. Teniente Coronel de Artillería don José Llanas.

Hospital y Provisiones. 5.º Capitán de Infantería.

Vigilancia. 7.º Oficial de Infantería. Servicio en Villa-Carlos.

Vigilancia. 2.º Oficial de Artillería. Imaginaria. 5.º Oficial de Artillería.

### Detención de dos menores

Por el guardia municipal señor Arbós fueron detenidos dos niños, uno de ellos de once años y el otro de nueve que hurtaron la cantidad de diez pesetas y cincuenta céntimos que quedaba en su americana uno de los obresos que trabajan en el desguace de un buque en Calafiguera.

Dicha americana con varias prendas de ropa de otros trabajadores estaba guardada en una covacha cerca del buque referido y allí fueron los dos niños a realizar el hurto.

Como parece que ya habían realizado el hurto otra falta parecida, el guardia municipal señor Arbós los entregó a la Jefatura de Vigilancia y ésta ha dado cuenta del hecho al Tribunal tutelar de niños de la provincia.

### Nota comercial

Exportación.—El vapor correo se llevó ayer para Alcadia y Barcelona 494 sacos con lana sucia (27 toneladas), 1 caja con longos tas, 12 con queso, 6 canastos con limones, 5 jaulas y 12 cestos con huevos, 19 bultos muebles usados, calzado y alpargatas con piso de goma, 44 bidones y barriles vacíos y otros efectos.

En total, 53 toneladas.

### Bienvenido

En el vapor «Balear» llegó el viernes último procedente de Palma el Inspector de Correos de la Provincia don Antonio Riera Sempol, al objeto de girar una visita de inspección a las Estafetas de esta isla.

### Denuncia

Por la guardia civil del puesto de Alayor ha sido denunciado un vecino de Ciudadela por conducir un automóvil careciendo de placa delantera de matrícula, infringiendo el artículo 58 del Reglamento de Circulación Urbana e Interurbana.

FABRICA DE GAS

C O K

Servicio a domicilio

### En el paseo de Isabel II

Ayer por la tarde sólo se vio regularmente animado el paseo de Isabel II.

La suspensión de los conciertos que se da ban por la tarde los domingos y días festivos ha restado concurrencia, con lo que resulta perjudicado el fondo benéfico municipal por que se alquilan menos sillas.

Por la noche hubo en dicho paseo mayor animación mientras la Banda Municipal ejecutaba un selecto programa.

## NUESTROS MERCADOS

El mercado de la plaza de España ha sufrido un descenso de mercancía en comparación con la abundancia de los anteriores días. Hoy se han reunido 455 kilogramos, de los cuales 250 procedían de las embarcaciones de nuestro puerto, 150 de Ciudadela y 55 de Fornells.

En el mercado del Claustro continúa la abundancia de frutas, tomates y patatas.

Los melones que ha algunos días se presentaban por vez primera, ingresan de día en día en mayor cantidad. Hoy se notada alguna animación, y parecía que la gente se daba prisa en comprar.

## Alcaldía de Mahón

### Pesas y medidas

Durante los días 12 al 27 inclusive del actual, pasará a esta ciudad la Oficina de Contrastación, al objeto de verificar y comprobar las pesas y medidas e instrumentos de pesar de este vecindario.

Las horas de Oficina serán de las 8 de la mañana a las 2 de la tarde, en la Conserjería de este Ayuntamiento, calle de Alonso III, número 1.

Lo que se anuncia para cumplimiento del público.

Mahón 6 de Julio de 1929.—El Alcalde, Antonio Victory.

## Comandancia de Obras y Reserva de Ingenieros de Mahón

Se admiten proposiciones durante 8 días para facilitar albergue para operarios a distancia máxima de dos kilómetros de la carretera que partiendo del kilómetro nueve de la de Fornells ha de ir a Favartix.

El Jefe del Detall, Baltasar Montaner.

## La Equitativa

(FUNDACION ROSILLO)

## FORD SEDAN

Se venderá en buenas condiciones. Informes: Doctor Orfila, 14.

## Noticias marítimas

### Vapores correos

Con rumbo a Alcadia y Barcelona, salió ayer a las nueve de la mañana el vapor «Monte Toro», con el pasaje, la balla y carga.

—Procedente de los indicados puertos llegará hoy el vapor «Delio».

—Después de rendir viaje a Ciudadela, procedente de Alcadia, saldrá esta tarde, a las diez, el vapor «Ciudadela» para Palma.

### Pesca de besucs

Desde la erraza de la Liga Marítima se observan todos los días allí lejos, frente al sueño pueblo de Villacarlos, numerosos botes pintados de blanco que se hallan fondo a cierta distancia del muelle, cuyos dueños, aficionados a la pesca, se distraen en pleno sol, a coger los besucs.

### Veleros

Para Palma zarpó anteaayer por la tarde el moto velero «Vanrell», llevándose una paridad de bidones vacíos.

—También salió para Barcelona el moto velero «Pens Martí» con 41 bultos con varios efectos (14 445 kilos).

### El tiempo

Durante la tarde del sábado, sopló con fuerza el viento Norte, que levantó marjada y mucho polvo en las carreteras y dentro de la ciudad. Al anochecer amainó algo, pero luego recrudeció por la noche.

### Buque italiano

De arribada forzosa, por causa de la marejada reinante, entró ayer en este puerto, cerca las once de la mañana, el buque albig de la marina de guerra italiana «Pagano», procedente de Almería. Manda dicho buque un teniente de navío.

La dotación se compone, además, del comandante, un oficial y 58 tripulantes. Desplaza 700 toneladas.

Continuará su viaje con rumbo a Cagliari (Cerdeña).

Tan pronto llegó el «Pagano», acudió a bordo el personal de Sanidad Marítima; luego visitaron al comandante el Ayudante de Marina don Manuel Jerez y el agente consular de Italia en esta plaza, don Francisco Ponsset Vinent.

Por la tarde visitó también al comandante, el coronel de Infantería don Jaime Vidal, en representación del General Gobernador Militar.

### Primas a la navegación

El «Diario Oficial del Ministerio de Marina» del día 2 del corriente publica una real orden a los interesados en la liquidación de primas a la navegación correspondientes al año 1925 y que ascienden a 9 147.426'75 pesetas, dando un término de diez días para recurrir en contra de lo mismo.

Entre las cantidades asignadas a las varias figuras para la Compañía Trasmediterránea 94.552'70 pesetas.

## Liga Marítima

### Verbena

Con asistencia de todas las autoridades locales y numerosos socios acompañados de sus respectivas familias, se celebró el sábado la verbena anunciada en honor a los jóvenes alumnos de la Academia de Infantería de Marina que son nuestros huérfanos.

Estos correspondieron atentamente a la invitación de la Junta Provincial de la Liga Marítima, acudiendo a la verbena acompañados de sus señores Profesores.

Les recibió muy amablemente el Presidente de dicha entidad Excmo. señor don Juan F. Taltravill.

Algunas familias cenaron en la terraza, siendo servido el menú por la conserjería del local social.

Bellas y simpáticas señoritas asistieron al baile estavadas con sus mejores toaletas y luciendo los clásicos mantones.

Danzaron al compás del «Cuarteto Americano», que ejecutó escogidos baillables modernos, siendo aplaudidos aquellos profesores, especialmente el inteligente profesor don Everisto Cardona que maneja con afinación el nuevo instrumento «Violifono».

El viento que sopló durante la noche restó alguna concurrencia; de lo contrario la terraza se hubiera llenado, como sucedió en la verbena de San Pedro.

El saazo terminó a hora avanzada de la madrugada, retirándose los asistentes a la fiesta, muy satisfechos.

El servicio de coches y autos muy bien, sin ningún accidente que lamentar.

### Regatas

De cada domingo resultan más interesantes las regatas y despiertan mucha afición en el numeroso público, que se congrega en la amplia terraza y en el andén de Calafiguera. Es un sitio excelente para presenciar la regata, porque continuamente se pueden apreciar las incidencias de ella.

Un nuevo triunfo hay que apuntar a las dos embarcaciones, recientemente construidas, las cuales, completamente equipadas, empiezan mucho antes de la mitad del campeonato a demostrar que reúnen buenas condiciones para efectuar regatas.

En las dos pruebas últimas ha salido vencedor el bote «Cecilio», propiedad de nues-

tro amigo don Pedro Cecilio, a quien felicitamos, lo mismo que al patrón inteligente aficionado don A. Ferrer.

Después de marcar el cronómetro las cuatro, salieron por el orden que se expresa los botes siguientes:

«Jover», salida, 4 horas, 16 minutos, 0 segundos. Llegada, 5 h., 17 s. Tiempo invertido, 1 hora, 11 minutos, 17 segundos.

«Cecilio», salida, 4 h., 20 m., 51 s. Llegada, 5 h., 28 m., 5 s. Tiempo invertido, 1 hora, 7 m., 35 s.

«Delio», salida 4 h., 22 m., 55 s. Llegada, 5 h., 35 m., 17 s. y medio. Tiempo invertido, 1 h., 10 m., 24 s.

«Jover», salida, 4 h., 24 m., 45 s. Llegada, 5 h., 32 m., 47 s. Tiempo invertido, 1 h., 8 m., 4 segundos.

Ganaron el primer premio, el bote «Cecilio», el segundo el «Jover» y el tercero el «Delio».

A pesar de haber salido con bastante diferencia los cuatro botes, antes de llegar a la meta y durante la primera vuelta, estuvieron casi juntos el «Cecilio», el «Delio» y el «Jover». Al remontar el boyerín quiso tomar el barlovento el «Delio» al «Cecilio», pero no pudo lograrlo porque le calmó la racha de viento. Al entrar otra vez a racha, los distanció a todos.

Fué ayer un día de predicciones poco acertadas a causa de soplar las rachas de distintas direcciones.

La regata fué de tres vueltas, según está prevenido, salvo escasísimo viento que se puede reducir a lo que acuerde el Jurado.

Sopló con más frecuencia el viento N. E., con rachas del Este.

El público quedó muy satisfecho de haber pasado una hora distraído con la regata, que con oportunidad organiza todos los años la Junta Provincial de la Liga Marítima, fomentando así el sport náutico.

¿Cuándo se organizará una regata extraordinaria hasta las boyas de la bocana del puerto?

Esta sería de gran interés para los aficionados.

## FUTBOL

### Zamora F. C. 4. C. E. España 3.

El equipo ciudadelano leader de la actual competición «Copa Menorca» realizó ayer tarde un brillantísimo partido frente a los villacarlinos en el propio campo de éstos.

Otras victorias del Zamora no han tenido el valor ni la brillantez de su triunfo de ayer tarde porque en muchos casos han jugado frente a equipos que no podían oponerles la resistencia debida ni atacarles a fondo.

El Club Deportivo España, fleje actualmente un buen equipo en el cual hay elementos de valía, y como es tradicional en los jugadores de aquel pueblo, son fuertes, decididos, codiciosos y no se arredran ante la potencia y la acometividad de su contrario.

Pero como es también tradicional, si están pléuricos de valor, de resistencia física y no se hallan escasos de habilidad, en cambio les falta la disciplina del conjunto y la moral de equipo. Así es que hogaño como antaño, son un equipo peligroso un día, pero que resulta indefectiblemente batido el final de la temporada. Cuando las cosas salen a derechos el rival más poderoso ha de liarse la manta y jugarse el todo por el todo; pero a lo mejor, o a lo peor, cualquier motivo casual, cualquier circunstancia adversa, les desorienta y les abate.

Ayer empezaron con los ánimos de vencer; jugaban bien y daban el jaque al Zamora. Pronto marcaron su primer goal, pero los zamoranos con el amor propio que actualmente les coloca en el primer puesto del fútbol menorquín, atacaron a fondo y uno de sus mejores delanteros en una jugada maestra batió a Enseñat en el primer ataque serio. Fué un balón cuyo tiro salió flojo y colocado.

Desde este momento el inesperado goal produjo un cambio de aspecto que se acentuó al marcar el Zamora su segundo goal, de penalty.

La diferencia de un goal de ventaja se mantuvo casi siempre. El Zamora marcó su tercero, pero también el España marcó luego su segundo y cuando los villacarlinos buscaban denodadamente el empate, salió la contraria marcando otra vez los forasteros.

Durante el último cuarto de hora, el partido que desde un principio se jugaba a gran tren, acentuó esas características atacando frenéticamente los españoles.

Un cambio en la alineación de los jugadores pareció aumentar su penetrabilidad, pero también el Zamora se lanzó al ataque, en forma cada vez más emocionante.

En resumen creamos que el de ayer tarde fué el mejor partido celebrado esta temporada, en la cual tanto ha podido lucirse el Zamora.

Todos los equipos de uno y otro grupo jugaron bien; por parte del España, la desgraciada actuación de su portero y la lentitud de su delantero centro, restó eficacia a la labor de su conjunto. A Paigros actualmente le falta penetración, y a Enseñat le faltó ayer seguridad en el bloqueo y confianza en sí mismo.

Tanto uno como otro equipo, se presentaron constituidos con el conjunto acostumbrado.

ESPECTADOR



# CASAS RECOMENDADAS

Pida siempre, los mejores géneros blancos, marca

El Rey de la Ropa Blanca

La Casa de las Medias

## ZAPATERIA

NUEVA, 24

Los mejores calzados a los más bajos precios fabricados y a medida SECCION DE REMIENDOS

## Almacén de Maquinaria

Motores, máquinas y accesorios para todas las industrias

GUILLERMO J. ORFILA - Pintor Calbo 13.-Mahón

Joyería, Platería, Relogería y Optica

## CRISTOBAL UBERCIE

Carlos III, 23.-MAHON

ARTICULOS PARA REGALO

## OCASION

2 Camisetas Jumel . . . . . 2'25 ptas.  
10 metros semi hilo . . . . . 8'50 »  
1 par medias seda . . . . . 1'10 »

## EL BARATO

## PIANOS NUEVOS

de gran sonoridad se alquilan en la casa

## MANOLO CARDONA

MECANOGRAFIA

## UNDERWOOD

SISTEMA TRUNIGER

Clase diaria, al mes Ptas. 10'00

Evaristo Cardona Gracia, 103

Medias Seda artificial a 1'40

Opales Color a 1'00 y 1 25 metro

## La Casa de las Medias

Tejidos finos . . . a 1'00 peseta metro

Dril Mallorca . . . a 1'25 " "

La Casa de las Medias

## L' ABEILLE

COMPANIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca:

RAMON BUSTAMANTE, calle Pl y Margall, 11

Para comprar lo mejor en...

PINTURAS, ESMALTES Y BARNICES

Para decorar habitaciones con los

PAPELES PINTADOS

más modernos y elegantes

"CASA MURILLO"

Pl y Margall, 26 MAHON Teléfono n.º 22

## J. SIREROL VALLES

Agente exclusivo para Menorca de la máquina de escribir

## UNDERWOOD

y mecánico de la misma

BASTION, 19 MAHON

## DOMINGO ESTRADA

Agente exclusivo para la Isla de PHILIPS RADIO

Receptores « Philips » cuatro válvulas, equipados con la serie MARAVILLOSA.

Recibe ondas extra cortas, cortas y largas. Desde 10 a 2400 metros. Un solo mando.

Fabrica y toda clase de LICORES, JARABES y HORCHATAS de

Sucesor de Manuel Beltrán Pujol

MAHON

Calidades mejorables. Precios limitados

Fabricante del verdadero y típico licor Estomacal BELTRAN. Rey de los digestivos. Desconfíen de imitaciones. Exijanlo siempre

## CUARTETO AMERICANO

(VIOLIFONO, saxofón, contrabajo y piano)

Se ofrece para conciertos, bailes, verbenas, etc.

Ejecuta con el ritmo verdadero las danzas modernas

GRACIA, 103

## RETALES ROPA BLANCA

Baratísimos.

## La Casa de las Medias

# EL CIELO Y LA TIERRA

Novísima Geografía Universal Ilustrada

Acaban de quedar terminados los dos primeros tomos siguientes:

**EL CIELO** (astronomía) y **EUROPA, I** (geografía)

Esta Geografía consiliará el mejor ATLAS por el gran número de MAPAS que contendrá, siendo la única que publica un mapa en colores de cada nación a doble página. El mejor elogio de los dos volúmenes que acaban de quedar publicados, lo constituye el breve resumen de las materias que contienen:

« EL CIELO », Novísima Astronomía Ilustrada, original de J. Comas Solá. Director de la Sección Astronómica del Observatorio Fabra, Presidente de la Sociedad Geográfica y Gonzalo de Reparez (hijo). Este tomo impreso en papel couché consta de 600 páginas con 817 grabados, 28 láminas en colores, planisferios celestes, mapas, etc., ricamente encuadrado con tapas especiales en tela con relieves oro, lomo de piel y corte dorado. PRECIO DE ESTE TOMO, 65 PESETAS.

« EUROPA » (vol. I) Novísima Geografía Universal Ilustrada, el texto de la cual es debido a R. Belirán y Rózpide, de la Real Academia de la Historia, Secretario General Perpetuo de la Sociedad Geográfica; Miguel Pompidó Llatas, de la Real Sociedad Geográfica y Gonzalo de Reparez (hijo). Este tomo impreso en papel couché consta de 600 páginas con 51 grabados en colores, 36 planos y mapas, 668 grabados, ricamente encuadrado con tapas especiales en tela con relieves oro, lomo de piel y corte dorado. PRECIO DE ESTE TOMO, 60 PESETAS.

La obra constará de los volúmenes siguientes: EL CIELO.—EUROPA, I.—EUROPA, II.—ASIA, OCEANIA, AFRICA.—AMERICA.

Véndese en esta ciudad, en la « Tipografía Mahonesa » calle Nueva, donde pueden verse los dos primeros tomos.

## LAS GRANDES PRODUCCIONES

## Banco de Menorca

BOLSA DE BARCELONA

Bolsa de 5 julio de 1929

|   |        |
|---|--------|
| Francos cheque                                    | 27 30  |
| Libras id   | 55 05  |
| Dollars id  | 6 9825 |
| Liras id  | 56 45  |
| Interior serie A.                                 | 75 65  |
| id. ib. B.  | 75 60  |
| Amort. 5 p 100 serie A 1920                       | 95 15  |
| id id B. 1920                                     | 95 00  |
| Exterior serie A.                                 | 00 60  |
| Obligaciones Compañía Transatlántica 6 p 100 1922 | 101 50 |
| id F. C. Norte Prioridad 5 p 100                  | 77 00  |
| Amortizable 5 p 100 serie A 1917                  | 00 30  |
| Amortizable 5 p 100 serie B 1917                  | 91 90  |
| Obligaciones Sdad. General Aguas Bar. 6 p 100     | 060 09 |
| Acciones Nortés fin mea                           | 122 30 |
| id. Alicantes id                                  | 110 65 |
| id. Andaluces id                                  | 75 90  |
| id. Orenses id                                    | 00 00  |
| id. Colonales id                                  | 121 00 |

## « Bohemios », de la Universal

A raíz de su estreno en diversas ciudades de los Estados Unidos, los entendidos han declarado que « Bohemios » es la mejor producción cinematográfica que se ha hecho hasta la fecha.

El éxito de « Bohemios » había sido ya previsto por los exhibidores, la mayoría de los cuales la contrataron sólo por las referencias que de ella tenían. En efecto: el asunto de « Bohemios », que ha sido tomado de una novela popular de los Estados Unidos, es conocido de todos los públicos y ésta ha sido la principal razón de su éxito.

Aquí en España ha de interesar esta producción por su soberbia presentación e interpretación; bien sabidos son los extraordinarios recursos de la Universal, para presentar esta clase de producciones, los grandes directores con que cuenta y la escrupulosidad que preside en su elección de repartos. Añádese a esto la interesante trama para dar por descontado que « Bohemios » no tendrá que desmerecer nada de las grandes obras de la Universal.

Para dar una idea de la popularidad de la novela « Bohemios » en los Estados Unidos, sólo diremos que ha sido el libro que se ha vendido más durante dos temporadas consecutivas; la obra ha sido traducida a siete idiomas y adaptada al teatro con feliz éxito, representándose en un teatro de Nueva York durante dos años consecutivos.

Carl Laemmle, el astuto creador de grandes películas, tuvo el acierto de preveer que la novela « Bohemios » sería una gran película y seguidamente concertó con la autora la adquisición de los derechos para su filmación.

« Bohemios » fué confiada a la dirección de Harry Pollard, el « as » de los directores de la Universal, que alcanzó tantos éxitos con la dirección de « La Cabaña del Tío Tom ». Los protagonistas de esta magnífica producción son dos primeras figuras de la pantalla: Laura La Plante y Joseph Schildkraut a cuyo cargo corre el peso de la obra. El reparto incluye también a Otis Harland, Emuly Fitztoy, Alma Rubens, la pequeña Jane La Verna, Jack Mac Donald y Neely Edwards.

## Necesario para los talleres y fábricas

|   |            |
|---|------------|
| Código del Trabajo  | Ptas. 3'00 |
| Libro de visitas para la Inspección del Trabajo   | 1'25       |
| Disposiciones determinantes de la jornada máxima legal                                    | 0'50       |
| Ley de 15 de marzo de 1900 fijando las condiciones del trabajo de las mujeres y los niños | 0'60       |
| Véndese, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.                          |            |

## Folleto interesantes

|   |    |
|---|----|
| « Los crímenes del carlismo »                 | 15 |
| « El tigre del Maestrazgo »                   | 25 |
| « Los misterios de la inquisición »           | 15 |
| « Manojos de flores místicas »                | 15 |
| « Instrucciones para celebrar actos civiles » | 30 |

Se aceptan encargos en la « Tipografía Mahonesa » calle Nueva.

## Una verdadera « Enciclopedia Agropecuaria » son los catecismos del agricultor y del ganadero

Escritos por los mejores especialistas españoles, e ilustrados con dibujos en láminas en negro y en color. Publicados actualmente, 150. Precio de cada Catecismo, 50 céntimos. Véndese en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

## Plumas sillográficas

Gran variedad, de las más conocidas marcas y diversidad de precios. Tipografía Mahonesa, Calle Nueva

en el fondo del capazo; Ambrosio va alejando de la mar a todos aquellos pobres seres que cayeron en el cebo de su engaño o fueron despanzurrados por el cálido golpe de la fitora; el hombre contempla a sus víctimas con la insana satisfacción de la venganza anticipada.

—Estos que cayeron hoy, no participarán en el festín de mis despojos el día que la mar me trague.

Así va meditando el pescador mientras sube la cuesta pina de la Atalaya, afianzando sus pies en las desigualdades del escarpado.

Atardeciendo va; un silencio de tumba se extiende sobre la costa que despidió el vaho de la manzanilla y del romero y este silencio se ha adueñado del mar que inmóvil refleja la bola de oro del sol del ocaso.

Juan hace un rato que dejó el ganado en la boyera; el escozor del recuerdo de Rusella hace días ha puesto una desazón en el apacible vivir del Vaquero. El nuevo horizonte que la vida ha puesto a sus ambiciones, le ha hecho uraño y poco comunicativo; gusta encaminarse hacia las peñas bravas del acantilado y sentado sobre ellas pasarse largas horas ensimismado, contemplando la superficie infinita del líquido azulado que se extiende a sus pies como un lienzo esmaltado y ondulado caprichosamente por los soplos del cielo; y como todos los días, aquel atardecer, Juan, pensativo, estaba sentado sobre el cortado cuando vio

llegar a su padre que acababa de ganar la cima de las rocas.

El patrón vio a su hijo, dejó el cesto del pescado entre unos matorros y se sentó también sobre el cortante en que aquel se hallaba.

Sobre el fondo ceniciento de la luz crepuscular, sus dos siluetas se recortaban en oscuro perfil, vigorosa la de Juan, símbolo de una vida que empezaba; encorvada, empuñecida la de Ambrosio, como sombra que era de una vida que acababa, que iba también llegando al término, al ocaso...

—Vamos, hijo; como todos los días, desde hace poco tiempo, te vengo a sorprender malhumorado y caviloso. ¿Quieres decirme al fin lo que te pasa?

Juan sintió que el padre, con afecto, le reconocía; la voz del viejo le trajo a la realidad, y él, que hasta entonces guardara celoso el secreto de su amor naciente, sintió la necesidad de la confianza, se reclinó mentalmente la ingratitud de su silencio y quiso confiarse al que era padre y camarada; y vino así a sus labios la confesión y el desahogo.

—Voy a hablaros, padre, de un extraño sentir que hace poco retoñó en mi pecho.

Ambrosio no se sorprendió; esperaba la confesión del zagal; le miró con bondadosa ironía y mientras prendía su pipa:

—Habla, hijo, habla y dime la causa de tu pensar; se acomodó en el duro asiento del peñascal.

—Padre; en mi alma ha penetrado una luz que